



教育(上)  
普惠

# 育人为本 责任以行

本报记者 张倩

## 责任篇

坚持以人为本、推进素质教育的基本要求,是要以学生为主体,把促进学生健康成长作为教学工作的出发点和落脚点。以人为本是科学发展观的核心,其在教育工作中体现在深入推进素质教育,解决好“办人民满意学校,促进均衡教育”的重大问题。深化教育教学改革,牢固树立起科学的人才观和教育质量观,加强学生创新精神和实践能力培养,促进每个学生积极主动、生动活泼地健康成长是教育工作者义不容辞的责任和使命。



资料图片

### 亲力亲为 树务实作风

一位好校长就是一所好学校,能把教师们凝聚起来,心往一处使。除了以精湛深厚的业务功底外,还需深刻独特的思想观念。作为一名校长,郑州航空港区中心学校王春喜的责任就是为每一位教师和学生服务,办好这所学校。他对老师们从工作到生活都极为关心,一到冬天校长就成了天气预报员,帮助他们解决午饭、午休问题等。

“必须以人为本,尊重老师们的劳动,理解他们的辛苦,给他们提供学习和展示的机会,让他们感到在这里工作是一种幸福,从而促使他们将教育教学活动转化为一种自觉主动的行为,把学校变成学生幸福成长的乐园。”这就是王春喜的管理观。

每天早晨王春喜都准时在校门口迎接每一位孩子的到来,与家长亲切交流。圣诞节他扮成圣诞老人给孩子们送去礼物,与师生同乐,他以自己的榜样示范和人格魅力征服了学生、家长和老师们。王春喜认为学校在教学上必须对学生一视同仁,绝不能厚此薄彼,不凭考试成绩去衡量一个学生,每个学生和老师眼里都是平等的、优秀的,都是祖国的希望、未来的栋梁。

办出特色,注重服务,实行人性化管理,一切为了学生的健康成长,做一位亲力亲为的校长,应把教师视为自己的亲人,把学生视为自己的孩子。不计盈利饱私囊,但育才报桑梓,学生在学校里享受到优质教育资源,为他们服务好、办实事,本着这样的职责,王春喜带领老师们不断地探索着、总结着。

### 身正为范 育好学之子

一句“师者,所以传道授业解惑也”道出了一名教师的定位与职责、立足点和出发点。教师传道有方法,行为世范先做到。

东三马路小学的教师周长青坚持“教师严于律己,宽以待人”的原则,做到言出有效,言之有用。这样,培养出的学生才能信奉教师所传之道。孔子的“诲人不倦、不耻下问、因材施教、己所不欲勿施于人”等等无不渗透着先人后己、教育就是自己先做到示范作用的教育思想。

“其身正,不令而行,其身不正,虽令不行”。在师德方面,周长青老师认为,教师之德关键在仁爱、守礼、知耻、重义、立诚。同时,教师要善于和乐于与学生交朋友,谈知心话,融入到学生中去,成为学生学习中的合作伙伴,生活中的好朋友,尊重学生人格,细心呵护每一位学生,关心学生身心发展的全过程,做到循循善诱、诲人不倦,及时了解学生的内心世界和思想情绪,从而更好地帮助学生形成正确的世界观和人生观。

培育出会学习、会思考、会合作、爱劳动、明事理的学生是每位教师的宗旨所在。在授业方面,周长青把课堂教育高效化、优质化,为学生创设自由思考的时间和空间。进行作业研究与建设,作业的设计考虑到每个学生的个性,允许多元的答案,充分尊重学生独特的见解,不盲目求同。科学评价考试成绩,通过评价告诉学生,其与目标的具体差距是什么,如何缩小差距,能运用评价结果进行自我反馈,规划学习方式并改进学习方法。

教育工作任重道远,作为新时代的教师,要全面提升自身素养,和谐身心、感恩得到,付出拥有,坚定信仰,以自身高尚的品德和科学的教育方法去感召学生,为学生做好优秀思想品德形成的表率,为教育事业贡献至真至善的力量。

### 立足本土 铸多彩教育

在贯彻执行国家和各级政府关于教育、体育工作的方针、政策和法规,综合管理区基础教育、职业教育、成人教育、幼儿教育、特殊教育等工作为主要职责的二七区教体局不断加大教育投入,积极改善办学条件,全面深化教育改革,努力提高教育质量,构建了具有二七特色的“多彩教育”区域教育文化。

二七辖区属学校共有73所,在校学生6.2万人,在职教师3534人。面对如此庞大的教学阵容,让义务教育优质特色、高效均衡的发展是二七区教体局最重要的职责。首先在教师师资方面,该区中小学校全部实行了教师聘用合同制度,均按编制足额配备。大力开展各种形式继续教育和学历提高培训活动,大力提高教师业务能力。同时在学校标准化建设方面,近年来,全区先后投入数亿元,新建改

扩建学校23所,建教学楼、住宿楼、综合楼等28栋,极大地改善了二七区的教学条件。

二七区教体局积极创新“一人双岗”用人机制和组件“教育发展共同体”及试行“按需选学”,极大地满足了辖区群众对优质教育的多样化需求,促进了区域教育均衡发展。为全面实施素质教育,扎实推进课堂教学改革,减轻学生课业负担,提高学生综合素质,该区义务教育阶段学校坚持免试就近入学,不以考试、测试等方式选拔新生,不设重点学校、重点班。省级示范性高中60%的招生计划平均分配到辖区初中,择校和大班额问题得到一定缓解。

在今后的发展中,二七教育将努力立足本土,切实把教育事业放在优先发展的战略地位,加强领导,加大投入,进一步优化配置教育资源,不断提高义务教育均衡发展水平,努力办好人民满意的教育。



资料图片

## 山水清凉 江南修心

大自然里的养心类墅区清华·忆江南,崇尚自然之心,不以都市阶层与计量作为期待,让游闲成为一种生活。绕开城市的纷扰,小桥流水人家一般的幽静,美好,在夏日山水的清静中恰到好处。社区坐落于1100平方公里黄河滨河公园中心腹地,紧邻万亩黄河湿地,种类繁多的动植物,赋予清华·忆江南最纯净的空气、阳光和清风。社区空气中负氧离子含量10倍于市区,可有效降尘60%-70%;社区内部,浩瀚自然山林自然调节适宜温度,夏季温度低于市区3℃-5℃左右,全年湿度恒定在50%-75%之间;此外,更有500亩伴山湖蜿蜒流淌,历经自然洗礼的湖水,在社区内部嬉戏穿梭,原生的湖光景色,绝非人工景观河可以相提并论。一条19米落差原生坡地融合了江南园林景观的人文特点,百种珍稀植物随意根植,立体分明,形成景色各异的大小园林公园。人工降雨不时地喷洒,让绿色时刻清新。

近年来,随着汽车尾气的增加,发电、冶金、化学等各种工业正常工作排放的大量烟尘污染,致使PM2.5成为危害人们正常生活和身体健康的“元凶”。生活在雾霾城市的人们,苦不堪言。而身处原生态自然山水中的清华·忆江南,葱郁的树木便是“过滤器”,不但能有效减弱噪音,还能有效降尘,净化空气,植物的叶片也能吸附有害气体及PM2.5。而流经社区的500亩辽阔水域也将吸收空气中的PM2.5。到自然中去,在清华·忆江南,亲近一片蓝天。

# 山水江南 养生天堂

于原生山水间,把心放在自然里,进行一场身心的清洗与禅悟。聆听500亩原声湖畔吹来的柔微风,观赏浩瀚山林巍峨的倒影,呼吸茂密植物吐纳的纯净鲜氧,天人自若合一。最好的养生胜地,就在清华·忆江南。



实景拍摄

### 珍稀庭院 百纳风景

城市中充满尊贵观感的潮流建筑,虽然能引起人们的崇拜与赞叹,但真正符合东方人性的居所,一定是寄托了内心情感的建筑。五期河山新中式建筑院落,无论是在环境营造、院落氛围,还是产品理念、设计风格上,都有着更为尽善的突破。让久居城市的人们再次亲切复活心中沉寂多年的情感归宿与眷恋。

院子,是一代人的情感起点,更是一代人的情感归宿。她记载着一代人沧桑的过往,铭刻着一代人跋涉的步履。五期河山,正是沿着院子的温暖线索,让一代人在院子中回归生活本意。河山院落依500亩伴山湖临湖筑居,前有人户花园,喝茶、打牌、聊天,总是笑声不断;后有下沉

式庭院,种菜、养花功能多样;顶层设计有别致空中小院,烧烤、调酒、研磨咖啡,小资情调尽情挥洒,一庭三院的立体院落布局,逾百平方米大庭院设计让院子精神更丰满富足。

河山为了尊重居者对大空间的情感需求,联排住宅、多层电梯洋房空间疏阔,户型方正,秩序有礼,呈献给城市高端人居新境地。主人房、儿童房、大客房、保姆房,布局分明,通风自然,享受暖阳细洒;私人酒窖、书画室、健身房等意趣生活空间,自然融景,私享闲情光阴。

每个人心中都有一个院子,它也许很遥远,却一定弥漫着最温暖的气息。在清华·忆江南的院落里,心与心的感动一路蔓延。



实景拍摄

CIHAF 中国房地产名盘  
清华·忆江南

【自然生活是你的权利】



实景拍摄



实景拍摄